

да 2

Копия

сов.секретно.

Бланк № 2

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТ ССР ПОЛКОВНИКУ
Товарищу РАНДАКИВИЧУ

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о проделанной работе за 1960 год аппаратом Уполномоченного КГБ при СМ Лит ССР в Рокишском районе.

Весь оперативный состав аппарата за отчётный год, руководствуясь приказом КГБ при СМ СССР № 00225, принимал меры по укреплению и улучшению состава агентурной сети, соблюдая требования, чтобы агентура есть по количеству была немногочисленной, но качественно была способной выполнить те задачи, которые в настоящее время стоят перед органами Комитета Государственной безопасности.

Усовершенствование агентурной сети аппарата проводилось путем очищения от неработоспособной агентуры, приобретения новой качественной агентуры и усиления воспитательной работы с агентурой, привития ей разведывательных качеств, улучшения условий работы, способствующих выполнению перед агентурой поставленных задач.

За отчётный период из агентурной сети, как неработоспособных исключено 39 агентов, передано в другие органы в связи с убытием с территории обслуживаемых районов 2 агента и за это время завербовано 3 агента.

29

Таким образом на 31 декабря 1960 года в действующей агентурной сети Рокицкого района парата имеется 47 агентов.

Вербовка новой агентуры проводилась по линии религиозного католического духовенства, это было вызвано той необходимостью, что на территории аппаратом Уполномоченного КГБ, обслуживаемых Рокицкого и Пандельского районов имеется 21 костел, которых обслуживает 29 иезуитов, из числа последних 11 разрабатывалось по делам агентурной разработки, а из числа духовенства агентуры не было. Учитывая, что некоторые религиозные настроенные склонны, по поступающим материалам, пытаются вести враждебную деятельность в отношении Советской власти, стало необходимо принять все меры для приобретения агентуры из числа духовенства с целью активизировать разработку враждебно настроенных к Советской власти склонов. Принятыми мерами было завербовано два иезуита и один постепенно привлекается к сотрудничеству с органами КГБ, третий агент завербованный так же для разработки духовенства, как имеющий обширные связи среди них и пользующийся доверием.

Более характерные вербовки ниже следующие:

1. Вербовка агента "Бержас".

Агент "Бержас" служил настоятелем одного из храмов Рокицкого района, до вербовки разрабатывался по делу агентурной разработки, из материалов этого дела было видно, что во время немецкой оккупации Литовской ССР пандерил в тесную связь с оккупационными властями. После вторжения немецких оккупантов выскакивал против Советской власти, одобрял действия банд литовских националистов. Однажды за последние годы свои антисоветские суждения прекратил и даже иногда одобряюще высказывался о проводимых мероприятиях партии и Советского правительства.

по поднятию жизненного уровня трудящихся. Кроме того он как старый ксендз пользуется авторитетом и уважением среди остальных ксендзов района.

Учитывая эти обстоятельства, нами было принято решение готовить его на вербовку. В ходе подготовки на вербовку было от агентуры получено материалы, что он боится, чтобы органам Советской власти не стало известно, что его прошлое, а именно, его связь с немецкими оккупационными властями и белоевстанцами в начале Отечественной войны. Особенно он боится, что об этом не было опубликовано в печати. С другой стороны через агентуру было установлено, что он до приезда в Рокинский район, работах настоятелем одного из приходов Зарасайского района, держал у себя молодую домохозяйку с которой поддерживал интимные отношения, в результате чего она забеременела и он, чтобы не стало для людей известно, эту женщину выдал замуж за пономаря костела, в настоящее время он с ней обратно поддерживает связь и якобы сожительствует. Кроме того агентура сообщила, что он очень дорожит своим местом службы и не хочет никуда переехать. В ходе сбора материалов при подготовке на вербовку в архиве Ниневежской митрополии было обнаружено изъят доклад кандидата на вербовку в 1943 году, в этом докладе были некоторые вынады против Советской власти. Собрав все эти материалы совместно с корреспондентом газеты "Тисса" написали статью для опубликования в газете, однако в газету не отдали, а оставили у себя. После этого негласно вызвали "Бергаса" на вербовку. В ходе вербовочной беседы, сначала ему было сказано о его ненавистном отношении к Советской власти, после того как он стал доказывать, что ничего не делал против Советской власти и вообще в политическом плане не вмешивался, ему были предъявлены показания свидетелей о его связи с белоевстанцами в начале Отечественной войны, при попытке оправдаться, что в то время он служил немцев и белоевстанцев, которые ему якобы "уг-

родаки", но после же его словам, он немецк ненавидел и прямо высказывался против них. Тогда ему были предъявлены его доклад епископу, в котором немецкую армию он называл "освободительницей и защитницей" бога, ознакомившись с этим документом, он перестал себя оправдывать и вынужден был признать, что он был явно антисоветски настроен и вёл некоторую борьбу с Советской властью, поддерживал связь с оккупационными властями, не по его словам, он сейчас понимает свои ошибки и старается быть лояльным и Советской власти, а самое главное быть хероним исендаом и жить согласно божьих законов. Но здесь ему было сказано, что нам известно, что он и божьих законов не выполняет и при этом или случай нарушения им целебата со своей домработницей, которая от него стала беременной, а после когда она вышла замуж, он обратно поддерживает с ней интимные отношения, то есть разрушает семью и нарушает божий закон. Против этого, он понимая, что нам известны все подробности, не стал даже возражать, только сказал, что это ему бог простит, но мы его спросили, простят ли это люди, если все станет для них известно и была ему подана ознакомительная статья подготовленная для газеты, где все подробно в художественной форме было написано. Читая статью, он видно было, что сильно переживает и прочитав спросил, что от него требуется, чтобы эта статья не была опубликована. Ему было объяснено, что он свою вину может искуплить только честно помогая органам КГБ выявлять антисоветски настроенных людей, то есть сотрудничать с органами КГБ. На это он охотно согласился, дал подписку о неразглашении и поддержании связи с органами КГБ, а также присвоил себе псевдоним "Бержас". После вербовки агент "Бержас" регулярно приходит на встречи с оперработником, пишет оперативно интересные сообщения о других ксендзах, наши задания выполняет аккуратно и добросовестно.

2. Вербовка агента "Альбинаса".

До вербовки агент "Альбинас", служащий настоятелем одного из храмов Ромышского района разрабатывался по делу агентурной разработки, которое было заведено на основании полу-

нивных материалов заключающихся в том, что он поддерживал связь с участниками литовского национального, однако в ходе разработки данные материалы не подтвердились, за последние годы от агентуры стали поступать материалы, что он полностью настроен к Советской власти, никаких либо антисоветских высказываний не допускает, к выполнению своих обязанностей исенда-настоятеля костела относится пассивно. Было принято решение подготовить его на вербовку в качестве агента для разработки реакции настроенных исендаев, среди которых, по имеющимся данным, он имеет широкие связи и знакомства.

В ходе подготовки на вербовку от агентуры и доверенных лиц поступили материалы, что кандидат на вербовку в им администраируемом костеле разрешил обвенчать пару молодых людей, не имея на это права, ибо они из другого района и не были зарегистрированы в ЗАГСе, а девушка вступающая в брак не совершеннолетняя, для подтверждения этого были собраны соответствующие документы. Дальше были получены материалы о том, что подготавливаемый на вербовку разрушил одну семью, дело было так. В его приходе проживал некий "И", который десять лет назад женился и свой брак зарегистрировал в ЗАГСе, но ввиду того, что он не верующий в костел венчаться нешел, хотя жена была и верующей, они уже имеют шесть малолетних детей.

Кандидат на вербовку узнав, что они живут не обвенчавшись в костеле, стал жену "И" уговаривать повенчаться, та стала требовать от мужа, чтобы последний пошел венчаться в костеле, но он отказался, тогда его жена бросила, ушла и стала жить отдельно. По нашей инициативе "И" написал председателю радиокомитета жалобу, просил принять меры против настоятеля костела, разрушившего его семью, эта жалоба нам быкала. Кроме того нам поступили материалы, что он у одной старухи, как будто для костела, взял крупную сумму денег и после их присвоил себе, а эта старуха осталась без средств на существование. Также агентура сообщила, что подготовленный на вербовку очень боится, чтобы на него не была написана статья в газете и самое главное он дорожит этим прихо-

дем, который довольно большой и доходный. Все эти обстоятельства было решено использовать при вербовке. Наряду с этим подбирались и время вербовки, дело в том, что нами было собрано много материалов компрометирующих настоятеля Обляйского костела СТРЕЛЬЧУНАСА, на которого готовилась статья в газете, изобличающая его разные проделки, а также была договоренность с работниками третьего отделения второго отдела 2-го Управления КГБ при СМ Лит ССР, что после появления статьи в газете на СТРЕЛЬЧУНАСА последний через Уполномоченного по делам культа при СМ Лит ССР будет переведен в другой приход с понижением в должности и приход будет подобран самый бедный. Когда это все было осуществлено и ксендзам Рокишского района стала известна судьба СТРЕЛЬЧУНАСА, негласно на вербовку был вызван "Альбинас". Во время вербовочной беседы ему было сказано, что он как настоятель костела нарушает Советские законы, разрешая месчанинам в костеле без документов из ЗАГСа, разорил семью, занимается вымогательством и прочее. При попытке возражать ему были предъявлены документы, подтверждающие сказанное, оперативным работником. После того ему был показан проект статьи якобы заготовлен для газеты и сказано, что после появления этой статьи в газете такая же судьба ожидает как и СТРЕЛЬЧУНАСА, а возможное Уполномоченный по делам культа по просьбе председателя райисполкома и совсем лишит его удостоверения служителя культа. Выслушав это, он стал просить, чтобы мы не мешали ему служить ксендзом и не опубликовали в газете этих фактов, которые он назвал своей ошибкой. Тогда ему было предложено сотрудничать с органами КГБ по выявлению антисоветских настроенных лиц и было разъяснено если он будет честно и добросовестно с нами сотрудничать, то никто ему не будет препятствовать в дальнейшем служить настоятелем костела.

После этого разъяснений он дал согласие сотрудничать с органами КГБ, дал подпись о неразглашении и приводил себе псевдоним "Альбинас".

Агент "Альбинас" после вербовки на явки приходит регулярно и дает некоторые материалы. В настоящее время он проверяется на практической работе, а после этого будет направлен на разработку объекта дела агентурной разработки.

Вся агентура работает по конкретным делам, оперативный состав стал более тщательно готовиться к встречам с агентурой, на встречах, которые всегда проходят на явленных квартирах, с агентами проводятся обстоятельные беседы,дается подробный инструктаж по выполнению даваемых заданий, кроме того в этих беседах разъясняются проводимые мероприятия партией и правительством, прививаются разведывательные навыки.

Наряду работы с агентурой, оперативный состав приспособляет и работает с доверенными лицами, каждый оперативный работник аппарата имеет до десяти и больше доверенных лиц. Доверенные лица используются для выполнения заданий такого разового характера, например в отчетном году в Рождесвийский и Пандельский районах приезжало более десяти человек туристов из США, Канады, Южной Америки, они посещали своих родственников, проживающих на территории районов, для изучения их поведения нами наряду с агентурой использовались и доверенные лица, которые дали подробную информацию о поведении туристов из капиталистических стран и их родственников, проживающих в наших обслуживаемых районах.

Кроме того доверенные лица используются для выявления положения в некоторых селах и колхозах района, откуда поступают сведения о разных серьезных хозяйственных исполнителях, дающих основание полагать, что это возможно и вражеская деятельность. На основании материалов поступивших от доверенных лиц, после соответствующей проверки, было проведено ряд профилактических мероприятий, было профилактировано более двадцати человек. /Подробнее об этом см. ниже/.

За отчетный период заведено одно дело оперативной

проверки на некого Юи Казимира Антоновича, 1915 года рождения, который по поступившим агентурным и официальными данным в начале немецкой оккупации Литовской ССР состоял в белоповстанческом отряде ц-ка Панемунение Рокинского района, принимал активное участие в арестах и расстрелах Советских граждан. Во время отступления немецких войск с территории Литовской ССР Юи бежал с немцами и где находился до 1960 года не известно. В разговоре с агентурой и доверенными лицами он рассказывает, что в это время находился в ИТЛ, отбывал наказание за совершенные преступления во время немецкой оккупации, однако при проверке по учётам Юи осужденных не значится. Прибыв в Рокинский район, он высказывает антисоветские суждения и некоторым гражданам угрожает расправой. На разработку Юи направлена агентура и проводится негласная проверка его деятельности во время немецкой оккупации и где он находился все эти послевоенные годы.

За 1960 год аппаратом проведена большая работа по делам оперативного учёта, эта работа в основном проводилась по двум направлениям, а именно при тщательном просмотре всех дел, были выбраны важные дела требующие активизации агентурной разработки, ибо объекты разрабатываемые по этим делам проводят некоторую антисоветскую деятельность и в настоящее время или в прошлом совершили тяжкие преступления против Советской власти. По этим делам составлены планы агентурно-оперативных мероприятий, на разработку объектов этих дел направлена агентура, а так же проводится ряд других оперативных мероприятий. Другая часть дел при пересмотре были отобраны для сдачи в архив, как заведенные на основании малозначительных материалов или объект ^и данных разработок прекратили свою антисоветскую деятельность и в настоящее время честно и добросовестно трудятся в совхозах, колхозах или на предприятиях районов, такие дела после соответствующей юридической проверки сданы в архив 15.

Осталось еще в производстве райаппарата 28 дел, однако некоторые из них еще находятся в стадии проверки и подготавливаются для сдачи в архив как не представляющие оперативного интереса.

За отчетный период серьезное внимание райаппаратом придавалось работе по розыскным делам, которые после ликвидации Пандельского райаппарата КГБ и принятия от них дел выше 34, для того, что в кратчайший срок тщательно просмотреть эти дела и выбрать из них главное, а так же надлежащим порядком организовать розыск, был выделен один оперработник, который работал только по розыску. В результате этой работы пересмотрены все дела, из них 12 дел сдано в архив, как заведение по малозначительным материалам и на объектов розыска распространяется Указ об амнистии. Одно дело передано в другой орган для дальнейшего розыска, четыре объекта розыска установлены за границей и сейчас на них дела готовятся к сдаче в архив. Таким образом в производстве райаппарата осталось 17 розыскных дел, по которым необходимо в дальнейшем вести розыск и в настоящее время принимаются все меры по организации розыскных мероприятий. В целях документации преступной деятельности разыскиваемых активных белоповстанцев и активизации их розыска, проводилось тщательное расследование карательной деятельности белоповстанческих заводов, действовавших на территории бывшего Рокицкого уезда. В ходе этой работы было установлено, что на железнодорожной станции Рокицкие, в первые дни начала Отечественной войны, в июне месяце 1941 года, бывшим командиром шахтского завода неким НАШКАУСКАСОМ Ионасом С.Ионаса, 1906 года рождения, служащим железнодорожной станции Рокицкие, был организован из числа железнодорожников белоповстанческий завод в количестве 37 человек. Этот завод под руководством НАШКАУСКАСА И.И. принимал активное участие в аресте конвоирований советских активистов, комсомольцев, а после августа месяца 1941 года принимал непосредственное участие в массовом расстреле советских

граждан еврейской национальности. После расформирования белоповстанческих отрядов, осенью 1941 года командир белоповстанческого взвода ПАШКАУСКАС уехал в гор. Каунас и там служил в немецкой армии или полиции, точно не установлено, по имеющимся агентурным данным тоже принимал непосредственное участие в расстрелах людей. Во время изгнания немецких оккупантов с территории Литовской ССР некоторые белоповстанцы, вышеупомянутого взвода, бежали с немцами, некоторые перешли на недегальное положение, после вступили в банды литовских националистов, а часть остались жить в Рокинисском районе. В начале 1945 года часть белоповстанцев этого взвода в количестве 16 человек были арестованы и осуждены за повстанческую деятельность разным срокам ИТЛ, а на некоторых других были заведены розыскные дела и они обвинены в розыске. В отношении главаря этого белоповстанческого взвода распространились слухи, что он якобы убит при отступлении немцев из гор. Каунас, где он последние времена служил и поэтому на него не было заведено розыскного дела и он не разыскивался. Проводя расследование карательной деятельности этого взвода мы от агентуры получили данные, что руководитель взвода ПАШКАУСКАС жив и под чужой фамилией проживает в гор. Москве. Проведенной установкой и спознавательными мероприятиями, эти материалы подтвердились. Было установлено, что ПАШКАУСКАС Ионас с. Ионе проживает в гор. Москве под фамилии КАШКОВСКИЙ Ян Янович, 1906 года рождения, уроженец гор. Новосибирска. В настоящее время документируется преступная деятельность ПАШКАУСКАСА и некоторых других белоповстанцев этого взвода как-то: БАКАНАСА, который до сих пор скрывается где-то в Литовской ССР и не был еще осужден, КУКУШКА Б., который был осужден за преступления, совершенные во время нахождения в банде литовских националистов, но свое участие в массовых расстрелах советских граждан, во время нахождения в белоповстанческом отряде не следствия и суда скрыл, а так же и на других белоповстанцев этого взвода, которые будут привлечены к уголовной ответственности. Также ведется подробное расследование деятельности повстанческих взводов, действовавших в других населенных пунктах Рокинисского и Пандельского районов.

За отчетный период антисоветских проявлений на территории обслуживаемых районов не было, за исключением 26 июня 1960 года на стыке Рокицкого и Пандельского районов, около дер. Увайно, была обнаружена одна антисоветская листовка, автор и распространитель которой до сих пор еще не установлен. В настоящее время проводятся соответствующие мероприятия по розыску автора данной листовки. Проводились активные меры по установлению и изъятию нелегальные хранящегося оружия у населения, в результате проведенных мероприятий выявлено и изъято 8 пистолета иностранной марки и один автомат НШЛ, упомянутое оружие было изъято через агентуру.

Районпартом КГБ за истекший год проводилась большая профилактическая работа, было профилактировано всего 22 человека, из них более характерные ниже следующие:

1. В начале 1960 года в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Лит ССР в Рокицком районе поступили заявления членов КП СС т.т. КОНДРОТЕНКО и МАКАРОВА о том, что житель гор. Обияй, Рокицкого района МАРКЕВИЧУС Мечиславас с. Брониса, 1921 года рождения, уроженец дер. Макаровка, Зарасайского района, работающий рабочим Рокицким дорожно эксплуатационным районе № 28, будучи в нетрезвом состоянии неоднократно в буфете гор. Обияй, а также в других общественных местах, высказывал оскорблении и угрозы в адрес коммунистов, угрожая расправой, заявляя что скоро придет такое время, что всех коммунистов будут вешать и стрелять и тому подобное.

В результате проверки эти данные полностью подтвердились, было установлено, что МАРКЕВИЧУС действительно в общественных местах, будучи в нетрезвом состоянии открыто высказывает угрозы и клевету в адрес коммунистов.

Эти высказывания МАРКЕВИЧУСА нами были задокументированы.

В процессе изучения личности МАРКЕВИЧУСА было установлено, что он происходит из крестьян-бедняков, во время

буржуазного строя в Литве батрачил у кулаков.

В 1944 году уклонился от призыва в ряды Советской армии и до июня 1945 года скрывался, но в банде не был, после окончания войны 14 июля 1945 года явился с повинной. После легализации работал в разных учреждениях, а последних 10 лет в совхозе "Обияй" в качестве бригадира по животноводству. Дважды посыпался на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москву, где был награжден медалями. В ноябре 1958 года он украл мешок зерна, за что с совхоза "Обияй" был уволен и привлечен к уголовной ответственности по 1 части Указа ПВС СССР от 10/1-1955 года и осужден 15 января 1959 года Обияльским народным судом к 8 месяцам ИТР с вычетом 15 % заработной платы.

В настоящее время работает рабочим в Рокишкском дорожно-эксплуатационном районе № 28.

После проверки и изучения личности МАРКЕВИЧУСА было принято решение профилактировать последнего. 7 января 1960 года МАРКЕВИЧУС был приглашен в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Лит ССР в Рокишкском районе, где признался, что он все свои высказывания и угрозы в адрес коммунистов совершал будучи в нетрезвом состоянии. Свое поведение признал неправильным осуждал и впредь обжался этого не повторять.

Учитывая, что высказывания и угрозы МАРКЕВИЧУСА были совершены в общественных местах в присутствии многих граждан, по договоренности в районным КП Литвы, было решено обсудить МАРКЕВИЧУСА на собрании представителей трудящихся гор. Обияй, в том числе тех лиц, которые слышали враждебные высказывания и угрозы в адрес КП СС со стороны МАРКЕВИЧУСА.

20 января 1960 года МАРКЕВИЧУС был обсужден на собрании трудящихся гор. Обияй, где присутствовало около 200 человек.

Первым на собрании выступил представитель РК КП Литвы

заведующий отделом тов. РИНКАУСКАС, который подробно пояснил собравшимся последние решения Партии и Правительства в отношении повышения роли трудящихся в борьбе с преступностью, изложил задачи трудящихся и предложил обсудить недостойное поведение грина МАРКЕВИЧУСА.

После представитель аппарата УКБ ст.оперуполномоченный ст.лейтенант ПАШКЕВИЧУС деложил собранию суть вражеских высказываний и угроз со стороны МАРКЕВИЧУСА и дал полную характеристику личности последнего, как с отрицательной так и с положительной стороны.

На собрании выступили 11 человек, которые резко и всесторонне осудили МАРКЕВИЧУСА, потребовали от него сделать соответствующие выводы и больше этого не допускать. МАРКЕВИЧУСУ было задано много вопросов по существу дела. Сам МАРКЕВИЧУС на собрании дважды выступил, осуждая свое поведение, сожалея пояснив, что это он совершил будучи в нетрезвом состоянии, имея обиду на члена КП СС директора совхоза, который по его МАРКЕВИЧУСА мнению, не правильно уволил его с работы и отдал под суд.

МАРКЕВИЧУС уверил собравшихся, что больше не допустит таких высказываний, прося всех присутствующих и тех, кого он оскорбил простить ему и дать возможность честным трудом искупить свою вину.

Собрание единогласно решило дать возможность МАРКЕВИЧУСУ искупить свою вину честным трудом, а при повторении таких враждебных высказываний или угроз, просяло привлечь его к уголовной ответственности.

После проведения вышеуказанных профилактических мероприятий МАРКЕВИЧУС исправился, хорошо работает и не допускает больше подобных высказываний. Материалы на последнего через определенное время, если он не допустит враждебных действий будут сданы в архив.

2. 25 мая сего года председатель колхоза "Ленинское поле" Нандельского района депутат Верховного Совета Литовской

40

ССР -ЯНКЕВИЧЕНЕ сообщила оперработнику о небрежном отношении к работе колхозника -

ЧЕРКА Витauta с.Ионаса, 1908 года рождения, уроженца и жителя дер.Миколю Пандельского района, происходит из крестьян-кулаков, литовец, гр-и СССР, беспартийный, женат, в 1958 году вернулся из заключения, где отбывал наказание за совершенные им в прошлом государственные преступления.

Проверкой было установлено, что ЧЕРКА, вернувшись из заключения, самовольно переселился в свое бывшее ранее конфискованное хуторе и стал работать в строительной бригаде колхоза "Ленине калю". К работе относился пассивно, в рабочее время часто выпивал, иногда отговаривал колхозников не выходить на работу в период таких ответственных сезонных работ как весенний сев. В пьяном состоянии ЧЕРКА однажды угрожал расправой над председателем колхоза.

После проведенной проверки, ввиду того ЧЕРКА вымушка-занные преступки совершал в нетрезвом состоянии без враждебных целей, нами было решено провести с ним профилактические мероприятия.

10 июня этого года ЧЕРКА был вызван в кабинет районного УКГБ, находящийся в Пандельском районном отделении милиции и с ним в присутствии прокурора была проведена беседа. В процессе длительной и убедительного характера беседы ЧЕРКА признался с своим неправильном поведении объяснил, что все эти совершенные им преступки совершал все время в состоянии сильного опьянения. В будущем он обещал исправиться и действий подобного характера не допускать, что действительно подтверждена в последствии проверка результатов профилактики.

3. На явке 20 июня агент "Банагас" сообщил, что -

БАКАНАС Лёнгинас с.Миколас, 1917 года рождения, уроженец и житель дер. Латвено Пандельского района Лит ССР, из крестьян-середняков, литовец, гр-и СССР, женат, работает в йодеводческой бригаде колхоза "Пуджиллаукे"

БАКАНАС по сообщению агента во время немецкой оккупации являлся рядовым полицейским, принимал участие в арестах и конвоировании советских граждан.

В настоящее время БАКАНАС работает в колхозе, на работу выходит редко, указаний бригадира и председателя колхоза игнорирует, уговаривает колхозников, работающих на поле, раньше положенного времени расходиться с работы, иногда допускает антисоветские высказывания.

В беседе с председателем колхоза тов. СМИРНОВЫМ и бригадиром того же колхоза первичные данные в отношении БАКАНАСА подтверждились.

На основании этих данных БАКАНАС нами 28 июня сего года был вызван в аппарат УКГБ, где с ним проведена беседа профилактического характера. В начале беседы БАКАНАС вёл себя не откровенно, не желая признаться в своем неправильном поведении, но в последствии под influence уличающих доказательств сознался. Своё недостойное отношение к работе БАКАНАС объяснил ухудшением состояния здоровья, он также обещал улучшить работу и свое поведение с должностными лицами колхоза.

За последнее время БАКАНАС исправился, никаких-либо фактов, компрометирующих его поведение не зафиксировано.

4. На явке от 15 сентября сего года агент "Размас" сообщил, что "

СМАЛЬСТИС Генрикас с.Детаса, 1932 года рождения, уроженец и житель дер. Чику Роминьского района, литовец, гр-и СССР, беспартийный, не судим, холост, раб. на мажор.раб.

и ГИРГИДИС Витаутас с. Антанаса, 1916 го-
да рождения, уроженец и житель дер.
Чижу Рокинского района Лит ССР, из
крестьян-середняков, литовец, гр-н
СССР, беспартийный, судим по ст. 58-1а
УК РСФСР, женат, работает на мелиора-
тивных работах.

10 сентября сего года вечером ГИРГИДИС В.А. со СМАЛЬТИСОМ, будучи в нетрезвом состоянии, зашли к ЖИЛИНСКАСУ, члену КН СС, работающему в колхозе "Наудс Гивянишас" Рокинского района. ЖИЛИНСКАС в то время отдыхал на кровати. Заходя в спальню, СМАЛЬТИС набросился на лежавшего в кровати ЖИЛИНСКАСА и начал избивать его по лицу, одновременно допуская высказывания антисоветского характера.

Затем заходили в хутор колхозника ПУГИЛСА, активно принимающего участие в колхозном производстве, где также они устроили дебош, оскорбляя хозяев нецензурными словами.

После получения этих данных оперработником была проведена проверка, опросом очевидцев, которые подтвердили вышеуказанные факты.

16 сентября ГИРГИДИС со СМАЛЬТИСОМ были вызваны в аппарат УКГБ, где с ними была проведена беседа профилактического характера. Они в процессе беседы сознались, признали себя виновными и обещали не допускать подобных фактов. Материалы проверки были переданы в отделы милиции, на основании которых судья народного суда принял их в ответственности по Указу Президиума Верховного Совета Лит ССР за мелкое хулиганство.

За последнее время никаких-либо фактов компрометирующих поведения ГИРГИДИСА и СМАЛЬТИСА не зафиксировано.

Кроме индивидуальных профилактических мероприятий спортивным аппаратом проводилось в беседах с трудящимися обслу-

живущих районов как в индивидуальных беседах, так и на собраниях поднимался вопрос о бдительности, широко практиковалась читка лекций на темы бдительности в совхозах, конхозах, на предприятиях и в учреждениях, в этих лекциях говорилось о методах враждебной деятельности иностранных разведок, а также о враждебных вылазках врагов внутри страны, приводились макбие примеры, таких лекций было прочитано 36, на которых присутствовали более трех тысяч человек, наряду с лекциями и индивидуальными беседами, оперсоставом совместно с литературными сотрудниками районных газет и корреспондентом газеты "Тиеса" было написано восемь статей, изобличающих во враждебной деятельности против советской власти отдельных граждан, особенно из числа духовенства. Кроме того по инициативе нашего оперработника было проведено такое мероприятие:

По поступившим агентурным материалам, в которых говорилось, что врач-заведующий больницей в рабочем поселке Иодуне некий ДОМАНТАС Бронислав Казис, 1915 года рождения не имеет никакого медицинского образования и врачом устроился, вернувшись из спецпоселения, приобрел фиктивные документы. Проверкой проведенной нами было установлено, что ДОМАНТАС до 1940 года то есть до восстановления советской власти в Литве служил вахмистром полиции, после установления советской власти в Литве из полиции был уволен и некоторое время посещая курсом медицинских фельдшеров в гор. Каунас, не в начале 1941 года, он за активную деятельность против революционного движения в Литве, был арестован и осужден, срок отбывал в ИТЛ. Освобожденный из ИТЛ находился на спецпоселении. Никакого медицинского образования не приобрел и не имел. В 1957 году, вернувшись в Литовскую ССР, за определенную взятку из Госархива Каунасского филиала получил фиктивную выписку из дела, свидетельствующую в том якобы ДОМАНТАС окончил медицинский факультет Каунасского Государственного Университета и получил специальность врача. На основании этой справки, он Министерством здравоохранения Лит ССР был назначен врачом в Родинский район, где и устроился заве-

49

дующим выше упомянутой больнице. После того как были собраны все документы изобличающие ДОМАНТАСА, что он никогда не учился на медицинском факультете и эта его справка фальшивая, он был вызван в районный прокуратуру и допрошен, на допросе при наличии его изобличающих документов, он был вынужден признаться, что эту справку он достал за деньги, никогда на медицинском факультете не учился и специальности врача не имеет. После этого материалами были переданы в районную прокуратуру, которая против ДОМАНТАСА возбудила уголовное дело и после проведения следствия был организован открытый судебный процесс в рабочем заседании Иодупе. На судебном процессе присутствовало около тысячи человек, которые с большим восторгом слушали как может нагло поступить бывший сметоновский полицейский. После суда нашими работниками совместно с работниками редакции, была написана статья в районной газете, в которой изобличался ДОМАНТАС как активный борец против революционного движения и его подлые поступки в настоящее время, на этом примере люди призываются к бдительности.

Проведение всех вышеперечисленных мероприятий до определенной степени подняло бдительность населения района и в настоящее время всё чаще стали поступать заявления и разные сигналы от граждан, о им известных антисоветских проявлениях со стороны лиц, антисоветски настроенных или о прошлой враждебной деятельности таких лиц. С другой стороны эти мероприятия поднимают авторитет органов КГБ и этим самым облегчает нам работу среди населения.

В отчетном году после упразднения районных КГБ в некоторых районах республики Ракишескому районному прокурору в оперативное обслуживание были переданы Пандельский район, для обслуживания которого был выделен ст.оперуполномоченный, который на встрече с агентурой или проведении других оперативных мероприятий периодически изъезжает в этот район, дела оперативных учётов, агентуры и прочие документы по Пандельскому району хранятся в районпрокуратуре. Оперработ-

ни, выезжая в Пандельский район пишет Уполномоченному рапорт, в котором указывает, что он намечает проделать за это время на которое уезжает, после возвращения докладывает, что им проделано, какие получены материалы и прочее, от Уполномоченного получает нужные указания. Оперработник, находясь в Пандельском районе, периодически посещает первого секретаря райкома партии Литвы его информирует об оперативной обстановке в районе, согласовывает нужные оперативные мероприятия, иногда об секретаря райкома получает определенные поручения. С руководителями района поддерживает тесную деловую связь и Уполномоченный КГБ присутствует на пленумах райкома, на некоторых заседаниях бюро райкома, на совещаниях актива и т.д. Так же Уполномоченный с работником, обслуживающим данный район, периодически проводит контрольные явки с агентурой, помогает организовать оперативную работу.

В настоящее время в Рокишском райаппарате 4 оперативных работника и Уполномоченный, трудовая дисциплина на нужном уровне, за отчетный период дисциплинарных нарушений в аппарате не было. В целях улучшения конспирации в работе и поднятия бдительности оперсостава проводились совещания, на которых обсуждались имеющиеся в райаппарате некоторые недостатки и были намечены меры к их устранению. Со стороны Уполномоченного усилился контроль за соблюдением конспирации в работе оперсостава.

В настоящее время систематически, два раза в месяц, проводятся занятия юридической учёбы, согласно составленного плана. Кроме того два оперативных работника учатся на юридическом факультете Вильнюсского Госуниверситета, остальные учатся в кругах политпросвещения. В аппарате систематически в конце каждого месяца проводится итоговое совещание, на котором оперработники отчитываются, что им пределано за истекший месяц и что намечают делать в будущем месяце. Обсуждаются недостатки или ошибки в работе,

а Уполномоченным подводятся итоги работы за прошедший месяц и ставятся задачи перед оперработниками на следующий месяц.

В конце ~~отчёта~~ необходимо отметить, что аппаратом про-делана некоторая работа, однако еще имеются и недостатки, которые в будущем году нужно немедленно устранить, а именно:

Во-первых: Еще нужно усовершенствовать качественно соста-
тав агентурной сети, необходимо и впредь очищать агентурную сеть от малограмотной и малорабочесбной в настоящее время агентуры, вместе с тем, приобретать новую, качественную аген-
туру из числа духовенства и интеллигенции. Необходимо посто-
янно улучшать работу с агентурой со стороны оперсостава, по-
высить воспитательную работу агентов, прививать им разведы-
вательные навыки.

Во-вторых: Активизировать агентурную разработку объек-
тов агентурных дел, смелей проводить агентурные комбинации,
при этом развивая творческую инициативу оперативных работни-
ков, направленную на быстрейшее изобличение настоящих врагов
Советской власти, при этом обращая главное внимание на борь-
бу с агентурой разведок капиталистических стран.

В третьих: Постоянно улучшать связь оперработников с
массами, при этом оперативные работники должны ежедневно
вести разъяснительную работу среди трудящихся обслуживаемых
районов, поднимая их политическую бдительность и разъясняя
политику партии и Советского правительства. Оперативную ра-
боту сочетать с теми задачами, которые стоят перед партийны-
ми организациями, обслуживаемых районов и всемерно способо-
ствовать их выполнению.

Такие в основном главные задачи перед нашим аппаратом на следующий год.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
" " В РОКИШЕСКОМ РАЙОНЕ МАЙОР -

/БАЛЫС/